



郑自豪做埙



埙的泥坯



埙初具规模



自豪埙成品



自豪埙成品

# 『不知跟埙哪一世结的善缘』

亦庄小伙郑自豪与他的『自豪埙』

埙,中国古代用陶土烧制的吹奏乐器,大约诞生于七千年前。其声色朴拙抱素,低沉幽远,悲切哀婉,如怨如慕,如泣如诉,犹如天籁,古今视为君子之雅器。郑自豪,一个生活在亦庄,来自河南淮阳农村的北漂打工仔,7年前,25岁的他与埙结缘,从误打误撞初识埙到自娱自乐吹奏埙到养家糊口制作埙,直至2014年创立出以自己名字命名的品牌“自豪埙”,其中缘分,按郑自豪自己的说法“不知跟埙哪一世结的善缘”。

## 迷茫困境 识埙

2000年,初中毕业的郑自豪迫于生计辍学进京打工。15岁的他,从河南淮阳农村只身一人来京做过售货员,干过装卸工及零七八碎的杂工,总之,都是靠卖体力谋生。郑自豪为养活自己及家乡亲人,一路摸爬滚打,2010年,他拥有了自己的小生意,日子过得渐渐有了起色,不再像从前整日为钱发愁着急。

没料想,上天像是有意考验,郑自豪经营的小生意突遭变故,这一年郑自豪陷入人生最低谷:生意失败,妻子有孕在身,十年打拼累积顿成泡影,苦累、委屈及无望前途致使他心情糟到极点。

一天傍晚,他独自在房山的大街上转悠,无事可做却又心事重重。猛然间,一阵低沉幽远的声音像是从远古传来,郑自豪一下被“特别好听”的声音迷住了,他停下脚步全神倾听。“感觉好像有只温暖的手攥着我,有力的臂膀搂着我。”郑自豪提起初次听到埙声这样形容道。这声音让他不由遥念家乡的山水及亲人……郑自豪循声走去,只见一位个子高高的男子在吹一个小罐罐,郑自豪怯怯地问,“这是啥玩意?”从男子口中,郑自豪平生第一次得知该物件叫“埙”。他毫不犹豫地买了一只椭圆形八孔陶埙,尽管他不会吹奏,也不懂乐理知识,但却和埙“产生了恋爱般的感受”,他小心将埙捧在手上,暗暗发愿,“我一定把你吹响。”

## 魔怔自学 吹埙

郑自豪虽然爱埙,也在网上学习如何吹奏及自学乐理知识,但就是吹不响。他多次返回那条大街寻找卖给他埙的高个男子,欲拜师学艺,但那人如人间蒸发般,再难寻觅。郑自豪曾多次宿命般地自问,“难道他就是为了让我跟埙结缘才出现的吗?”无师可承的郑自豪无奈继续上网自学。学习中,他妻子形容他“简直学魔怔了”,一天24小时,除了吃饭睡觉就是吹。在家不敢吹,怕扰民,他就到公园里吹,关在汽车里吹,两三个小时才吹出几个音。郑自豪就是凭借“非吹响不可”的韧劲,终于完整地吹出了电视剧《渴望》主题曲“好人一生平安”,那一刻,郑自豪颇为自豪。

渐渐,郑自豪会吹的曲目越来越多,“枉凝眉”、“一艘船”、“故土”、“沈园梦情”、“剑侠情”、“哀郢”、“苏武牧羊”等。

郑自豪的妻子在他的熏陶下也爱上吹埙,每逢周末,一家四口去郊外游玩,常常会选竹林深处或静谧角落,夕阳西下,幽幽埙声陪伴家人度过一段好时光。如果恰逢雪后或秋雨绵绵,郑自豪说他会非常享受远古之音与天气的诗意搭配,仿佛天与地和谐对话。

## 养家糊口 制埙

记者初见郑自豪,他话不多,表情平和沉静,话语节制有礼。

郑自豪的家是一个埙的世界,屋中两个柜子里摆满了各种各样的埙,不到5平方米的阳台是制埙工作室,一台电窑、一个拉胚机是制埙工具,还有一张铺满泥土的桌子,摆着成形及未成形的埙,几张乐谱堆放客厅一角。

郑自豪如何从吹埙到制埙?他说学会吹埙后,发现网购的埙多为工艺埙,音不准,为了做出灵敏度高、音色古朴的埙,于是他想自己动手制作。2011年,郑自豪再次遇到让他与埙结缘的男子并拜为老师,老师不仅使他技艺再上层楼,还亲授制埙工艺。为找到制埙泥土,郑自豪遍寻京郊,一次次试验,一次次失败,最终研发出理想的埙的陶土配方,烧出了理想的埙的音色,其外观虽然粗陋,但却是他想要的音色。2014年,郑自豪创立出以自己名字命名的“自豪埙”,如自豪梨埙套变系列、自豪梨埙之一叶知秋、自豪橄榄埙、自豪葫芦埙等。

在狭小的阳台工作室,郑自豪向记者介绍制埙过程,“首先和陶泥,拉坯时要注意手感,精神要绝对集中,埙的高矮胖瘦都会影响埙的音色,成形后要晾至12小时才能打孔调音。”

如今在制埙领域,郑自豪小有名气,以埙会友,他身边汇集了一批知音。吹埙已成为郑自豪生活的一部分,其不仅是一份养家糊口的事业,更是精神慰藉,他说吹埙时感觉像与古人在唱和。他希望更多的人能够认识埙,让埙给人们带去清凉、静谧的心态。

文并摄/记者 赵迪 实习记者 张雪